
cilor creştini, atât în dotarea şi mânuirea armelor, cât ş1 m disciplină. Corpul 
respectiv a fost menţinut, au fost recrutaţi şi alţi renegaţi, şi doar un mic număr de 
musulmani săraci, care au acceptat cu multă reticenţă să fie instruiţi şi să folosească 
armele necredincioşilor. Când, la porunca sultanului, Divanul a luat în calcul 
introducerea acestor metode în rândul ienicerilor, rezultatul imediat a fost o revoltă, 
aşa că Selim şi-a abandonat planurile" (p. 349). 

Solidă pentru o carte de popularizare, lucrarea lordului Kinross oferă o 
introducere excelentă în istoria otomană. Libertăţile scriitorului - neconstrâns de 
disciplina academică - îi permit autorului chiar şi să abordeze un ton zeflemitor 
atunci când descrie o tragedie precum moartea ostaticilor creştini de la asediul 
Ciprului: „Tineretul şi frumuseţile de ambe sexe au fost luate şi duse în sclavie. Au 
fost îmbarcaţi cu toţii într-un galion care, înainte de a ridica ancora şi a naviga spre 
Istanbul, a fost aruncat în aer în numele castităţii de o pioasă doamnă creştină, care a 
aprins un fitil în depozitul de praf de puşcă" (p. 216). Dar tocmai genul acesta de 
„impertinenţă auctorială" face din opera lordului Kinross una care apropie istoria de 
publicul larg, mai ales cel tânăr, plasându-l pe aristocratul britanic, la nivel stilistic, 
undeva între Edward Gibbon şi Stefan Zweig. 
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Ovidiu RAEŢCHI 

Stenn PINKER. llunrinismul azi. Argumente în favoarea raţiunii, ştiinţei, 

unrani.îmului şi progresului, Cluj-Napoca, ASCR, 2019, 601 p. 

Iluminismul a=i, după cum afirmă Steven Pinker încă din primele pagini ale 
cărţii, este o încercare de a transpune idealurile Iluminismului în limbajul şi 

conceptele secolului XXI şi de a le apăra în acelaşi timp prin studii şi date concrete. 
Abordarea autorului, fundamentată pe dovezi ştiinţifice şi palpabile ale proiectului 
Iluminismului, ne dovedeşte faptul că principiile acestui curent nu sunt guvernate de 
speranţă naivă. „Departe de a reprezenta un consens banal, idealurile acestea 
[raţiunea, ştiinţa, umanismul] sunt tratate cu indiferenţă, scepticism şi uneori cu 
dispreţ". Cartea este o apologie a Iluminismului şi un elogiu al progresului, o apărare 
îndrăzneaţă_ a principiilor Iluminismului care au luat naştere în Europa secolului al 
XVIII-iea. ln interviul „The Secret behind One of the Greatest Success Stories in Ali 

244 

https://biblioteca-digitala.ro



of History" publicat în Scientific American, Steven Pinker a clarificat faptul că 
lucrarea sa nu este doar o expresie a speranţei, ci este şi o documentaţie despre 
câştigurile pe care le-a dobândit omenirea în urma valorilor iluministe şi ce se poate 
pierde dacă aceste valori sunt abandonate. 

Un lucru pe care l-au avut în comun gânditorii Iluminismului a fost importanţa 
acordată aplicării raţiunii în înţelegerea lumii, fără a recurge la generatoare de iluzii 
precum credinţă, misticism, revelaţie, autoritate, carismă ori analiza hermeneutică a 
textelor sacre. Raţiunea i-a condus pe majoritatea exponenţilor curentului iluminist să 
respingă ideea unui Dumnezeu interesat de cele lumeşti. În această ordine de idei, 
Steven Pinker este un adept al mişcării New Atheism, mişcare care a reunit un grup 
de iubitori de ştiinţă dornici să glorifice idealurile Iluminismlui, dar care adesea au 
oferit impresia că demersurile lor se sfârşesc într-o fundătură. 

La începutul cărţii, Pinker aminteşte de o discuţie banală pe care a avut-o cu o 
studentă care l-a întrebat: „De ce trebuie să trăiesc?". Departe de a fi o întrebare 
sarcastică sau una cu intenţii suicidare, studenta nu dorea decât „să afle cum poate 
afla scopul şi sensul existenţei". Iluminismul azi este o carte, structurată în trei părţi, 
care nu reprezintă altceva decât răspunsul la această întrebare, cu exemple şi 
anecdote numeroase care prezintă evoluţia omenirii şi beneficiile idealurilor 
iluministe într-o lumină bună. 

În prima parte, autorul ne prezintă evoluţia ideilor Iluminismului şi informaţii 
esenţiale despre acest curent. Idealurile care au ghidat adepţii Iluminismului au fost 
raţiunea, ştiinţa, umanismul, progresul şi pacea, iar Pinker subliniază nevoia oame
nilor de a se raporta la aceste idealuri pentru a continua progresul omenirii, idealuri 
care de-a lungul timpului au definit misiunea instituţiilor modernităţii - şcoli, spitale, 
organizaţii caritabile, agenţii de ştiri, guverne democratice, organizaţii internaţionale 
etc. Încrederea în aceste instituţii ale modernismului a scăzut dramatic începând cu 
anii 1960, iar a doua decadă a secolului XXI a fost martora apariţiei unor mişcări 
populiste care au respins în mod deschis tot ceea ce susţineau adeptii Iluminismului. 
Aceste mişcări de opoziţie sunt mai mult tribaliste decât cosmopolite, şi mai degrabă 
autoritariste decât democratice, afişând o aversiune faţă raţiune, umanism şi progres. 

Tot în prima parte a cărţii, Pinker nu ezită să ne amintească constant că 
entropia, cea de-a doua lege a termodinamicii, este un element esenţial pentru 
înţelegerea condiţiei umane. Alături de entropie, concepte precum evoluţia şi infor
maţia sunt mijloacele prin care omenirea poate să construiască o existenţă mai bună. 
Aşadar, nu este nevoie să găsim explicaţii pentru sărăcie într-o lume guvernată de 
entropie şi evoluţie, în schimb ar trebui să găsim, după cum a subliniat Adam Smith, 
explicaţii pentru bogăţie. Bogăţia se formează prin cunoaştere şi cooperare, iar un 
element important pentru formarea bogăţiei este dezvoltarea instituţiilor care favori
zează schimbul de bunuri, servicii şi idei. În acest mod, sărăcia este treptat eradicată 
iar lumea atinge nivelul clasei de mijloc. Spre exemplu, în doar două sute de ani, rata 
sărăciei critice din lume a scăzut de la 90% la 10%, aproape jumătate din scădere 
petrecându-se în ultimii 35 de ani. 

În a doua parte a lucrării autorul demonstrează că principiile Iluminismlui 
funcţionează, oferind date cantitative consistente, două treimi din carte mai precis, şi 
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informaţii care dovedesc că viaţa devine progresiv mai bună pentru majoritatea per
soanelor. Cum putem aprecia stadiul în care se află lumea în ziua de astăzi? 
Răspunsul este să numărăm. Steven Pinker răspunde cu încredere la problemele care 
provoacă anxietate profundă, precum inegalitatea crescândă sau încălzirea globală, 
iar datele şi graficele pe care le prezintă ne arată faptul că idealurie iluministe nu sunt 
o utopie. 

Războaiele dintre ţări sunt de domeniul trecutului; de cele mai multe ori, 
omuciderile provoacă mai mulţi morţi decât conflictele armate, dar şi rata omucide
rilor a scăzut de asemenea. Viaţa a devenit mai sigură şi mai uşoară din toate 
punctele de vedere iar oamenii sunt mai sănătoşi, mai bogaţi şi mai în siguranţă, dar 
şi mai liberi. Lumea este de aproximativ o sută de ori mai bogată decât era cu două 
secole în urmă iar prosperitatea devine egal distribuită între ţările lumii şi între 
oameni. Fiind mai sănătoşi si mai bogaţi, ei au timp şi pentru educaţie, drept 
exemplu. la începutul secolului al XIX-iea, 12% din populaţia lumii ştia să scrie şi să 
citească, în prezent cifra a urcat la 83%. 

Creşterea longevităţii este o recompensă obţinută în urma victoriei împotriva 
bolilor. foametei, războiului, crimei etc, recompensă care s-au datorat progresului. 
Deascmenea. speranţa de viaţă a crescut. procentul sărăciei critice s-a diminuat iar 
războiul pare să fi devenit desuet. Evoluţiile ştiinţifice precum clorinarea apei, 
descoperirea grupelor de sânge, vaccinul împotriva rujeolei şi eradicarea variolei au 
salvat miliarde de vieţi. Pe lângă asta, evoluţia nu s-a limitat numai la progresul 
material. Atitudinile s-au schimbat şi ele, iar oamenii treptat au început să îşi 

abandoneze prejudecăţile despre femei. minorităţi etnice şi grupuri rasiale. 
Ultima parte a cărţii reprezintă concluziile lui Pinker şi viziunea sa despre 

valorile Iluminismului. Aceste valori se află sub ameninţ~ri, pe care autorul le inden
tifică ca venind din partea fundamentalismului religios, corectitudinii politice şi a 
postmodernismului. Scepticismul unora care reclamă faptul că, departe de a se 
bucura de progres. civilizaţia modernă este într-un declin constant şi se află aproape 
de colaps. afectează o mare parte a populaţiei. După cum s-a exprimat Robert Nisbet 
in lucrarea llistVJ:r <?( the Idea of Progress, „scepticismul privind ideea de progres 
care odinioară fusese împărtăşit de un număr mic de intelectuali ai secolului al 
nouăsprezecelea a crescut şi s-a răspândit nu numai în rândul marii majorităţi a 
intelectualilor din acest ultim veac. ci şi în rândul multor milioane de oameni din 
Occident". În conştiinţa oamenilor s-a înfiripat această angoasă cu privire la viitor 
datorită abundenţei ştirilor despre războaie, terorism, crime, poluare, inechitate, abuz 
de droguri şi opresiune. Totodată „natura ştirilor poate să distorsioneze perspectiva 
oamenilor despre lume din cauza unui parazit mental pe care psihologii Amos 
Tversky şi Daniel Kahneman l-au numit euristica disponibilităţii". Este important de 
cuantificat şi frecvenţa ştirilor şi accesul rapid la informaţie pentru că aceasta repre
zintă o variabilă atunci când analizăm teama oamenilor faţă de pericolele pe care le 
pot întâmpina în ziua de astăzi. Informaţiile din mass-media, impulsionate de strate
gia programelor de ştiri care se bazează pe principiul „dacă este sângeros, este pe 
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primul loc", ar putea induce o stare de pesimism în legătură cu situaţia lumii de 
astăzi. 

Inegalitatea economică a reprezentat multă vreme o preocupare caracteristică 
mişcărilor de stânga, unde foarte multe persoane au fost atrase, afirmă Steven Pinker, 
într-o retorică distopică şi au văzut inegalitatea ca fiind un semn al faptului că 
modernitatea nu a reuşit să producă o îmbunătăţire a existenţei umane. Această 
afirmaţie a lui Pinker a atras după sine critici din partea socialiştilor. Autorul a 
premeditat aceste atacuri şi a prezentat în carte faptul că „inegalitatea economică nu 
este un contraexemplu al progresului uman şi noi nu trăim într-o distopie a veni
turilor prăbuşite care a răsturnat creşterea de secole a prosperităţii. Inegalitatea nu 
este acelaşi lucru cu sărăcia şi nu este o dimensiune fundamentală a înfloririi umane". 
Unii critici au susţinut deasemenea că ştiinţa este ·lipsită de etică, că progresul 
ştiinţific poate fi eliberator, dar în acelaşi timp el poate fi ameninţător şi poate 
prezenta pericole atâta timp cât există dorinţa umană de putere. 

Prezentul este dominat aşadar de pesimism care priveşte direcţia în care se 
îndreaptă lumea de astăzi într-o direcţie nefericită, este dominat de „cinismul cu care 
sunt privite instituţiile reprezentative ale modernităţii şi de incapacitatea de a 
concepe un scop mai înalt în afara celui inspirat de religie. Ignorarea progresului 
uman poate conduce la simptome mai grave decât anxietatea existenţială, poate să-i 
orienteze pe oameni spre alternative primitive". Cu toate acestea, Pinker ne asigură 
că lumea s-a îndreptat în ultimii 200 de ani într-o direcţie bună, o tendinţă care 
sugerează că ceea ce am făcut până acum am făcut bine şi ar trebui să perseverăm în 
acelaşi mod. 

Cristi Ionuţ VERZIU 

Marius TURDA, Maria Sophia QUINE, Istorie şi rasism. Ideea de rasă de la 
Iluminism la Donald Trump, laşi, Polirom, 2019, 214 p. 

Cartea de faţă, scrisă de Marius Turda şi Maria Sophia Quine a apărut iniţial în 
limba engleză, cu titlul „Historicizing race", la editura Bloomsbury Academic, 
Londra, în anul 2018 şi este construită ca o culegere de informaţii, iar „forma şi 
conţinutul ei reflectă dorinţa coautorilor de a îndrepta unele dintre neajunsurile 
literaturii de specialitate". Traducerea în limba română a fost realizată de către 
Marius-Adrian Hazaparu şi a apărut în colecţia „Historia" a Editurii Polirom, în anul 
2019, cu titlul „Istorie şi rasism" şi subtitlul „Ideea de rasă de la Iluminism la Donald 
Trump", o trimitere mai directă către conţinutul cărţii. Marius Turda este un cunoscut 
cercetător român, care predă la Universitatea Oxford Brookes, ce şi-a concentrat 
cercetările pe istoria eugenismului, iar coautoarea, Maria Sophia Quine, predă un 
curs de istorie evoluţionistă şi istoria rasei la Queen Mary University of London. 
Aşadar, conceptul acestei cărţi a apărut înainte parteneriatului autorilor săi. (p. 7) 

Deşi are la bază perspectiva coautorilor asupra istoriei, lucrarea nu e 
organizată cronologic, fiind structurată în jurul unor teme centrale, în cinci capitole: 
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